

《穿越圣经》

利未记（8）赎愆祭的条例；祭司献燔祭、素祭、赎罪祭、赎愆祭的责任以及相关条例规定（利 6:1-7:8）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了利未记 5:1-19 的内容，让我们先来重温一下。

利未记 5:1-19 讲述赎愆祭的条例和相关的规定。赎愆祭强调一个人的罪行侵犯到神或是人的权利，对他人造成伤害是一定要赔偿。

如果献祭的人不肯悔改认罪，他献什么祭物都不能除去罪。这让我们联想到，正因为主耶稣基督在十字架上所成就的救恩，我们现在不再需要以牲畜献祭，但是认罪仍然是不可少的。惟有认罪才表明信徒认清罪恶，也表明神是圣洁的，我们在神面前谦卑，愿意离弃罪。倘若我们不肯悔改跟随主耶稣，那么耶稣的死对我们就不能产生功效，正如医治疑难杂症一样，药液必须注射进入血液，才能发挥作用。

赎愆祭是处理因不慎玷污了圣物所犯的罪，如人玷污了会幕或祭司的工作，也包括无意间得罪了别人，不管是哪种情况，人都应当献一只毫无残缺的公绵羊作为赎愆祭；另外要为他所玷污的圣物，多加五分之一的赔偿。误犯的罪中最严重的，就是在十一奉献和当献的供物上亏欠了神。在玛拉基书 3:8-9 说：“人岂可夺取神之物呢？你们竟夺取我的供物。你们却说：‘我们在何事上夺取你的供物呢？’就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。因你们通国的人都夺取我的供物，咒诅就临到你们身上。”

今天，因着基督的死，我们不再需要献赎愆祭，但对于所伤害的人，也一定要赔偿。

利未记 6 章和 7 章是关于献祭的律法，主要是涉及祭司在服事神的祭坛时，特别要遵守的条例，包括祭司在献祭中的规矩、他们的责任，以及他们当得的分。6 章一开始就是对祭司的指示，以及给亚伦和他的后裔的命令。因为祭司是在神的祭坛服事，所有在燔祭坛的献祭，他们都要参与。而这一切都让人联想到基督在天上作出大祭司的服事。希伯来书 8:3-5 说：“凡大祭司都是为献礼物和祭物设立的，所以这位大祭司也必须有所献的。他若在地上，必不得为祭司，因为已经有照律法献礼物的祭司。他们供奉的事本是天上事的形状和影像，正如摩西将要造帐幕的时候，蒙神警戒他，说：‘你要谨慎，作各样的物件都要照着在山上指示你的样式。’”

还有一个值得留意的重点，基督不但是祭司，祂也是祭品。祂将自己全然摆上。希伯来书 10:5-12 说：“所以基督到世上来的时候，就说：神啊，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体。燔祭和赎罪祭是你不喜欢的。那时我说：神啊，我来了，为要照你的旨意行；我的事在经卷上已经记载了。以上说：‘祭物和礼物，燔祭和赎罪祭，是你不愿意的，也是你不喜欢的（这都是按着律法献的）’；后又说：‘我来了为要照你的旨意行’；可见他是除去在先的，为要立定在后的。我们凭这旨意，靠耶稣基督，只一次献上他的身体，就得以成圣。凡祭司天天站着事奉神，屡次献上同样的祭物，这祭物永不能除罪。但基督献了一次永远的赎罪祭，就在神的右边坐下了。”

我们必须特别领悟这一点。有些宗教精心设计许多繁琐的仪式，比如游行、点蜡烛等等。我相信在教会里，我们也做了很多没有意义的事。神是灵，信徒应当用心灵和诚实敬拜祂。神在希伯来书里赐给我们这个宝贵的属灵真理，好叫我们能领会明白所信的是怎样一位神。你和我有一位在天上的大祭司，祂就是耶稣基督。经上说祂坐下了，表示祂已经完成了救赎大工，就好像神在创造的第七日歇了手上的工，安息了。这不是说神累了，不想再做了。同样道理，主耶稣坐下了，不是因为祂累了，停止做工了。祂忙得很呢！祂为了拯救我们而受死，埋葬，降在阴间，第三天从死人中复活，升天，坐在全能父上帝的右边，保守我们。

你和我应该时时与主相交。我们的主耶稣基督是真实存在的，是神圣不可侵犯的。今天的问题，在于我们与这位又真又活的基督断了线，祂对有些人来说，不再真实了。

利未记 6 章提到的，只是一大串我们会犯的过错中的几个例子而已，这都是在日常生活中容易侵犯到别人的过失。

利未记 6:1-7 记载：“耶和華曉諭摩西說：‘若有人犯罪，干犯耶和華，在鄰舍交付他的物上，或是在交易上行了詭詐，或是搶奪人的財物，或是欺壓鄰舍，或是在撿了遺失的物上行了詭詐，說謊起誓，在这一切的事上犯了什麼罪；他既犯了罪，有了過犯，就要歸還他所搶奪的，或是因欺壓所得的，或是人交付他的，或是人遺失他所撿的物，或是他因什麼物起了假誓，就要如數歸還，另外加上五分之一，在查出他有罪的日子要交還本主。也要照你所估定的價，把贖愆祭牲——就是羊群中一只沒有殘疾的公綿羊——牽到耶和華面前，給祭司為贖愆祭。祭司要在耶和華面前為他贖罪；他無論行了什麼事，使他有了罪，都必蒙赦免。’”

神在这一章的启示，跟前一章不同。这里说得罪邻舍就是得罪神。难怪主耶稣在马太福音 7:12 说：“所以，无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人，因为这就是律法和先知的道理。”这里提到具体的罪行，包括对借来的东西，或负责代为保管的东西。在列王纪下 6:5 有一个例子，就是以利沙的门徒遗失了借来的斧头。

利未记 6:1-7 这段经文提到的“交易上”，指的是事业、生意的合伙关系。“抢夺”是强占的行为，例如在列王纪上 21 章，亚哈王强夺拿伯的葡萄园。“行了诡诈”是指在撿到别人遗失的东西还撒谎。我再说一遍，得罪自己的同胞就是得罪神。我们看到，除了赔偿之外还要加上五分之一的罚金，相当于十一奉献的两倍。这是按着贖愆祭的条例。还要献上一只公绵羊。神表明了祂是不会任由人随意而行的。在以色列人属灵生活中，贖愆祭是非常重要的。箴言 14:9 说：“愚妄人犯罪，以为戏耍（或译：贖愆祭愚弄愚妄人）；正直人互相喜悦。”我们对罪认识越深刻，就越能彰显主耶稣在人内心的美善。

利未记 6:8-13 记载：“耶和華曉諭摩西說：‘你要吩咐亞倫和他的子孫說，燔祭的條例乃是這樣：燔祭要放在壇的柴上，從晚上到天亮，壇上的火要常常燒着。祭司要穿上細麻布衣服，又要把細麻布褲子穿在身上，把壇上所燒的燔祭灰收起來，倒在壇的旁邊；隨後要脫去這衣服，穿上別的衣服，把灰拿到營外潔淨之處。壇上的火要在其上常常燒着，不可熄滅。祭司要每日早晨在上面燒柴，並要把燔祭擺在壇上，在其上燒平安祭牲的脂油。在壇上必有常常燒着的火，不可熄滅。’”

这段经文涉及献祭的次序。每天献上的燔祭，和其他祭物不一样，有着独特的特点。前一天晚上献上的燔祭要焚烧到第二天早上。燔祭分为特定时间献上的“特别燔祭”，和早晚献上的“普通燔祭”。“普通燔祭”象征对神的忠心和不断的奉献。用细麻布做的衣服，让我们联

想到基督人性的圣洁。

“倒在坛的旁边”，指坛的东边，是倒灰的地方，这在利未记 1:16 有提到。“别的衣服”，指祭司平时穿的衣服。祭司不能穿着祭司服到外边，因为祭司服是圣洁的，不能与他人接触。“在坛上必有常常烧着的火，不可熄灭。”这意味着以色列百姓不停地向神献祭，就是向神献上敬拜。

利未记 6:14-15 记载：“素祭的条例乃是这样：亚伦的子孙要在坛前把这祭献在耶和华面前。祭司要从其中一就是从素祭的细面中一取出自己的一把，又要取些油和素祭上所有的乳香，烧在坛上，奉给耶和华为馨香素祭的纪念。”

这些规定是针对祭司的。献祭的人站在祭坛前欢喜快乐地敬拜神。祭司要为献祭的人做一些事。

利未记 6:16-17 记载：“所剩下的，亚伦和他子孙要吃，必在圣处不带酵而吃，要在会幕的院子里吃。烤的时候不可掺酵。这是从所献给我的火祭中赐给他们的分，是至圣的，和赎罪祭并赎愆祭一样。”

“吃无酵饼的圣处”，是指会幕的外院。它之所以是圣处，因为神在那里。任何地方有神的同在，就是圣所。在出埃及记 3:5，神要摩西脱鞋，因为摩西当时所站的是圣地。在彼得后书 1:18，彼得称登山变像的山是圣山。

利未记 6:18 记载：“凡献给耶和华的火祭，亚伦子孙中的男丁都要吃这一分，直到万代，作他们永得的分。摸这些祭物的，都要成为圣。”

这节经文让我们联想到，所有的基督徒都可以在主里有分，享受主耶稣的美善和荣耀。亲爱的听众朋友，我们都该更多地享受主耶稣的荣美。

利未记 6:19-23 记载：“耶和华晓谕摩西说：‘当亚伦受膏的日子，他和他子孙所要献给耶和华的供物，就是细面伊法十分之一，为常献的素祭：早晨一半，晚上半。要在铁鏊上用油调和做成，调匀了，你就拿进来；烤好了分成块子，献给耶和华为馨香的素祭。亚伦的子孙中，接续他为受膏的祭司，要把这素祭献上，要全烧给耶和华。这是永远的定例。祭司的素祭都要烧了，却不可吃。’”

祭司们不只是吃无酵饼，他们也要在素祭中献上十一奉献。领受了十一奉献的祭司也要献上他们分内的十分之一。所有的人都当献上十一奉献。祭司既有领受，就该奉献。在奉献的事上，传道人要为会众立下榜样，人人有份。

利未记 6:24-30 记载：“耶和华晓谕摩西说：‘你对亚伦和他的子孙说，赎罪祭的条例乃是这样：要在耶和华面前、宰燔祭牲的地方宰赎罪祭牲；这是至圣的。为赎罪献这祭的祭司要吃，要在圣处，就是在会幕的院子里吃。凡摸这祭肉的要成为圣；这祭牲的血若弹在什么衣服上，所弹的那一件要在圣处洗净。惟有煮祭物的瓦器要打碎；若是煮在铜器里，这铜器要擦磨，在水中涮净。凡祭司中的男丁都可以吃；这是至圣的。凡赎罪祭，若将血带进会幕在圣所赎罪，那肉都不可吃，必用火焚烧。’”

这段经文还是讲述对祭司的指示，是关于献赎罪祭的责任，以及相关条例规定。赎罪祭分为

两种：一、祭司和全会众的赎罪祭；二、官长和百姓的赎罪祭。这段经文谈到祭司献赎罪祭的方式，着重强调献祭成圣的一面。赎罪祭要献在燔祭坛上，这让人联想到基督在十字架上成就的救恩。燔祭则让人联想到基督。基督是圣洁的、无罪的、也不受罪的辖制，是最符合神公义要求的祭物。耶稣有拯救的能力。这就是为什么在神拯救的计划中，基督是由童贞女所生的道理。耶稣基督是童贞女从圣灵怀孕所生的那一位。所以赎罪祭是圣洁的。是你我的罪把基督置于死地，基督是无罪的。祂是为我们成为有罪的；祂代替我们受死。

利未记 7 章继续指示祭司有关赎愆祭和平安祭的条例。赎愆祭是针对个别的以色列人，不是会众。平安祭是以色列百姓自愿乐意献上的祭或还愿的祭，表示人和神和好，或是有什么不足或不安，凭信心来到神面前，得到满足平安。这让人联想到基督徒彼此之间互为肢体，最后每个人都要在其中享有平安。这两种祭强调的是祭司的事工，让人想到了基督为我们成就的工。今天在神的右边，主耶稣还是在腰间绑着服事的毛巾，继续洁净。约翰一书 1:9 说：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”

利未记 7:1-7 记载：“赎愆祭的条例乃是如此：这祭是至圣的。人在那里宰燔祭牲，也要在那里宰赎愆祭牲；其血，祭司要洒在坛的周围。又要将肥尾巴和盖脏的脂油，两个腰子和腰子上的脂油，就是靠腰两旁的脂油，并肝上的网子和腰子，一概取下。祭司要在坛上焚烧，为献给耶和華的火祭，是赎愆祭。祭司中的男丁都可以吃这祭物，要在圣处吃，是至圣的。赎罪祭怎样，赎愆祭也是怎样，两个祭是一个条例。献赎愆祭赎罪的祭司要得这祭物。”

赎愆祭献祭的规矩是按着赎罪祭的仪式。献祭的人要献上圣洁的祭。这让人联想到基督的美善和宝贵。当我们看清自己的罪性和罪行是何等的可恶时，自然能体会基督的圣洁、美好和伟大。只有认清自己是罪人，你才会感谢主耶稣是你的救主。这段经文虽然提到血，但是不像赎罪祭里那么强调，然而这两个祭是同一个条例。把血看成老生常谈是危险的。我们应当以崇敬、敬畏的态度看它。血是宝贵的，我们要时常警醒，不要把圣洁宝贵的看为平常。

利未记 7:8 记载：“献燔祭的祭司，无论为谁奉献，要亲自得他所献那燔祭牲的皮。”

祭物中有一个部分没有焚烧，就是祭物的皮，这皮要归献祭的祭司。这让人联想到，信徒应当穿上基督公义的外袍。神喜悦主耶稣，透过基督看我们。罗马书 3:22 说：“就是神的义，因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别。”在太福音 22:11-13 关于婚宴的比喻中，主耶稣指出，不穿戴耶稣公义外袍的人下场是可悲的，祂说：“王进来观看宾客，见那里有一个没有穿礼服的，就对他说：‘朋友，你到这里来怎么不穿礼服呢？’那人无言可答。于是王对使唤的人说：‘捆起他的手脚来，把他丢在外边的黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。’”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下次节目，我们会继续查考利未记 7 章的研读与分享，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！